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VASÚTI
SZAK ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

A MISKOLCZI MÁV. ALTISZTI KOR HIVATALOS KÖZLÖNYE.
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SZKHKKSZTŐK KS I.AfTUi.AJDONOSOK :

BANOVITS LÁSZLÓ ZSIVKOVICS ANTAL

Előfizetési ára: Balesetbiztosítással :
Egész évre 8 korona
Fél évre 4 korona
Negyed évre 2 korona

Egész évre 14'— kor.
Fél évre 7'— kor.
Negyed évre 3*50 kor.

Szerkesztőség : A balesetbiztosítási 1 S-t<»1 60eves kong) a ’ \rm7cti lutlesetbiztos.'t>> részi' -
Miskolcz, Mindszent-utcza 4. sz. Mrs.-nál 3000 koronára halál esetre 

és llt'OO koronára állandó munka-
Megjeleli minden vasárnap. képtelenség esetére szól.

Vasutasok kegyelete.
Miskolcz, 1903. szeptember ő.

I s-—()—) A miskolczi rnáv. altisztikör legutóh tartott 
választ mán v i ülésén szóba került a halogfalvai vasúti sze­
rencsét lenség alkalmával hivatásuk tvIjvsitvsc közben való­

sággal hősi halált szenvedett három fütő sírjának emlékkővel való megjelölése.
Már öt óv telt el azóta, hogy örök álmukat nyugosszák e dere'k emberek, 

kik mint a jó katonák az utolsó pén zig nem hagyták el helyüket s tejes ere­
jükből igyekeztek azon, hogy elhárítsák az összeütközést, elhárítsák a társaikat 
érhető veszedelmet, elhárítsák az. intézetet, a szállító közönséget fenyegető kárt; 
megtettek mindent, ami módjukban állott s tették azt nemtörődve saját életük­
kel s nem rajtok mullott. hogy ez nem sikerült.

Megmerevedő ujjaik utolsó erejével is a lek vasát szorongatták, hogy 
feltartsák a két vonatot, mely mint két felbőszült szörnyeteg tört egymásra

azon a rémes éjszakán. _
Ott maradtak a csatatéren, hidegen, összeroncsolva s hozzátartozóik

mérhetien bánata s kartársaik mélységes részvéte kísérte okét utolsó nyugvó­

helyükre.
Kevéssel a szomorú eset után felvetették az eszmét, hogy e hamm hős­

nek nem szabad jeltelen sirban feküdnie, hanem emlékkővel kell sírjukat meg­
jelöli ni s megindult a gyűjtés a kartársak kozott.

Az összeget a miskolczi máv. altisztikor kezelte, az idén már 300 koro­
nára gvilit fel az összeg, mit a kartársak kegyelete rakott össze és ezért a 
múlt hó 27-én tartott ülésén az altisztikor választmánya elhatározta, hogy a 
sírköveket fel fogja állítani és pedig mindegyik fűtőnek külön-kiilön emlékkő­

vel fogja sírját díszíteni.
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A sírkövek ez idén halottak estélyén 
már fel lesznek állítva s gondoskodni 
fog a kör arról is, hogy ez alkalommal 
a temetőben gyűljenek össze a kartár­
sak s kegyelet es jelenlétükkel tegyenek 
tanúságot arról, hogy soha nem fogják 
elfeledni hősi halált szenvedett kartár­
saikat s megfogják őrizni liiven emlé­
küket.

A sírkő beszerzése és felállítása körül 
felajánlották úgy erkölcsi mint anyagi 
támogatásukat a jelenlevő Temessváry 
Alajos főellenőr, lapunk jeles munka­
társa úgy a maga, mint a „Kitartás" 
egylet részéről is és lapunk szerkesztő­
sége.

A kegyeletnek szép ünnepe lesz a 
sírkövek felállításának napja, dicséret 
illeti érte azokat, kik tehetségükhöz 
képi-st hozzájárultak ez emlékmű fel­
állításához, dicséret illeti az altisztikört. 
mely éveken keresztül kezelte ezen ala­
pot s mindent elkövetett, hogy azt

TflRCZfl.
Se cl öv ár.

cA czázbérczű Sömör régi, büszke vára 
Megsemmisüléséi szomorúan várja.
Vándor, ha arra jársz, ne sajnálj bemenni 
Sedővára akar valamit üzenni-

„Szól az üzenetem a füleki várnak- 
Mulató helyéhez régi jó gazdámnak- 
Mondjátok meg neki, hogy én már halódom- 
Mlldjon meg az Jsten régi jó szomszédom !

tAll-e még oly büszkén, mint valaha, orma? 
cAz enyém már régen porba van omolva- 
Ml helyet, hol hajdan hős katonák voltak, 
Síri csend uralja- Ott laknak a holtak-

Másik oldalamon, ahonnan tehozzád 
llzeneteiket ágyúszóval adták.
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gvarapitsa s Temessváry főellenőr ismert 
jószivének egy újabb bizonyítéka az, 
hogy bár távol Miskoleztól. mégsem 
szűnt meg visszaemlékezni arra a szomorú 
éjszakára és annak szegény áldozataira.

A kegyelet egyike a legszebb érzel­
meknek, melyek az ember szivéből fa­
kadnak, egyike azoknak az érzelmeknek, 
melyek az igazlelkü, nemes gongolko- 
dásu embert jellemzik s épen azért válik 
díszére ez az adakozás a vasutasoknak.

A meddig ily érzelmek fogják össze­
fűzni a vasutasokat, a meddig ilv bi­
zonyítékait fogjuk látni az összetarto- 
zandóság érzetének, addig mindig biza­
lommal lehetünk a jövő iránt, mert az 
összetartásban van az erő s a szétszórt­
ságban a gyengeség s az erős testületi 
szellem nemcsak hatalmas védőbástya 
mindenkor a támadások ellen, hanem 
a békés előrehaladás munkájában is oly 
erős támasz, oly segítő eszköz, melvlyel a 
kitűzött őzéit mindig ellehet, elkeli érni.

Mintha ágyú szólna még ma is, úgy rémlik, 
Jompa dörrenése fölhangzik az égig-

Menj csalóka álom. bohó játékoddal!
Más dörrenés van ott, nem ágyú szól onnan- 
Cngem ront az ember, nem úgy van mint régen 
Jlajtam ejt az sebet, nem az ellenségen-

Jfányszor tértek hozzám tüzes csata”.ének, 
Sllenségíízésböl ha vissza jövének- 

Satnya ivadékjuk most szekérbe fogva 
Serombol! sziklámat országúinak hordja-

MYlegszoktam már tűrni, hogy vágják a testem. 
Megszoktammár mindent.közel már a vesztem- 
Csak ecyet nem túrnék, ennek vön nagy ára 
Ma rá akadnának szép úrnőm sírjára-

Ma azt érintene szentségtörő kezek 
Mikkor összedúlnék és ott vesznék velők- 
Mikkor nem volna ír megsebzett telkemre 
Ott omolnék rá a hálátlan emberre- 
Vargódé, 1 U0:s aug. 28. Klein Márton.
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Vezénylő és oktató tisztjeink.
Irta : Angyal József-

A magyar királyi államvasutak altiszti és 
szobuiszemelyzetének szakszerit kiképzése első 
sorban a vezénylő- és oktatótisztek köte­
lessége.

ok vannak kötelezve azon. sokszor sysipliusi 
munkára, hogy a legelemibb vasúti ismeretek­
kel sem rendelkező altiszti és szolgaszemélyzet­
ből lehetőleg gvorsan s lehetőleg tökéletes vasuta­
sokat neveljenek.

Altiszti és szolgai szakkiképeztctésiink rend­
szere az ő vállaikra rakja azon terhek java­
részét, mely terhek egy rendszeresen és meg­
hízhat óan működő személyzet kiképeztélesevel 
együtt járnak.

Mennyi veszódséggel. mennyi fáradsággal van 
i-zen feladat összekötve, azt csak az tudhatja, 
a ki szinten kivette már a maga részét ezen 
terhes munkából, a kinek már szintén volt al­
kalma és módja ahhoz, hogy egy, a vasúttól 
legtávolabb álló s a vasúttal semmifele relatin­
ban nem levő polgári foglalkozásit egyént, ki 
később vasutassá lett. kiképezzen s a szakok­
tatás azon görénygyös utait végigjárja vele, a 
inelven csak tövisek teremnek rózsák mákul. 

Mert miken feladat var egy vezénylő es

oktató tisztre az alkalmazottak szakkiképezte- 
tese terén ? Mondhatjuk, a legsúlyosabb és leg­
fárasztóbb. A felsőbb hatóságok rendeletéivel 
nem daczolhat. azokat meg nem másíthatja, 
mert elsősorban nem szabad, másodsorban 
pedig nem is lenne helyes.

A kinevezett és bizonyos beosztással biró 
alkalmazottat tehát okvetlenül ki kell képeznie. 
Még pedig okképpen kell azt kiképeznie, hogy 
az eredményt is mutathasson fel. Elégtelen 
eredmény, ki nem elégi tő szaktudás a vasutak­
nál nem létezik. Ott bármilyen nyers, bármilyen 
korlátolt anyaggal kell is dolgozni, eredményt 
okvetlen fel kell tudni mutatni, mert máskülön­
ben ezen fontos állás betöltésére alkalmatlan­
nak bizonyul.

Az államoknál továbbá az egyébh rendszerű 
oktatási költségek terheinek viselésére kötele­
zett testületeknél láthatjuk, mily féltő gonddal, 
mily körültekintéssel viselik szivükön oktató 
személyzetük jóvoltát, anyagi és erkölcsi érde­
keit, csakhogy mennél jobban igyekezzenek fel­
adataiknak megfelelni. Legutóbb is olvashattuk 
a vallás és közoktatásügyi minisztérium azon 
rendeletet, mely Ível a középiskolai tanárok heti 
óraszámának maximumát Is órában állapítja 
meg.

Doktor Lanezinger.
(Kép a i-zabadsAgliarczból.l 

A „Haladás* számára irta: Gelsei Biro Vincze.

Van egv város, melvnek neve könnyel az,a- 
tott. vérrel irt lapra van beégetve szabadság­
harczunk történetébe. Ez a város Losoncz. 
l't-ben porrá égett az egész. A harangok le­
olvadtak a tornyokból, estékben utolsót kiin­
dulván. Egv szemtanú állítása szerint az egész 
varosból Isten csudájára csak egy. az égő város 
piaczan levő. szalmatetos mészárszék maiad! 
meg. Miért open ez V Tán istenesebbek voltak 
lakói, mint az Isten házáé t Lehet. Ki tudja, 
libben a városban lakott az öreg jó Lanezinger 
doktor. Hites doktor volt, de meg híresebb 
tart lista. Erős haladópárti, de meg erősebb 
dohánvos. \ alamelyik Losoncz köt nyéki mágnás 
mik is háziorvosa volt.

A szomoiI! eml kit napon a 'áros lakossága 
elmenekült. Csak Lanezinger nem. < > igy szolt :

Nagyobb szükségé van en ram a muszka - 
mik, (az "orosz hadseregben uralkodott kolera 
miatt) mint nekem a muszkára I 

Es maradt.
Mikor aztán már egesz Losoncz lángban állt, 

ő is kénytelen volt kimenni a városból. 1 tköz­
ben elfogták a muszkák. Hanem az is szent 
igaz, hogy aztán az öreg I.anczingeruek sem

volt szüksége arra, a mit a muszkáktól kapott. 
Huszonöt kancsukát vertek rá. miután lábbelijé­
től es felső ruháitól megfosztották. Így dekoli- 
terozva útnak bocsátják. Ment is a jó öreg egye­
nesen a víznek. He nem am azért, hogy elölje 
magát, sem pedig hogy igyek. t. i. \izet. Oh, 
dehogy. Az a viz egy patakocska volt, mely a 
gróti kast elv felé igyekezett, hol ö mint házi 
orvos szokott működni, tart űzni es pipázni. No­
hat a patak menteben sétálva eljutott a kas­
télyig, illetve a kastély udvarára, hol is elfogott 
egy inast, kire dühösen rákiáltott, hogy mondja 
a grófnak, miként ő neki azonnal küldjön le egy 
vitbnyedivel megtöltött pipát, mert ö addig föl 
nem megy. míg pipát nem kapa szájába, ő neki 
pipa nélkül száraz földön nem mozog a laha.

Az iiuis persze ív tépett, sáros, veres, ron­
gyos alsó gúnyában nem ismerte lel a liázior- 
vőst, mit biz' elhihetünk neki, ha meg hozzá 
teszem, hogy szakálla egészén s egyik bajsza 
felig szemöldökével egyetemben lepörkölődött a 
füst fürdőben, mint ő szokta a losouezi tűzvészt 
nevezni.

Tandem, az lett a dolog vége, hogy ó küldte 
az inast a grófhoz befele, ötét pedig az inas 
emberséggel kezdte löködni kifele Szelem >eie 
a nagy „petekre“ a gróf is figyelmes lett s ki­
jött az erkélyre s kérdé inasat, hogy mifele ron­
gyos ember az. kivel oly nagy hadakoz isa van 
s mit akar tőle.



4 HAL \ DAS 1908. szeptember 0.

Mily féliő gondoskodás nyilatkozik meg min 
den téren, a hol csak oktatóik érdekeinek meg- 
vedelmezéseröl van szó! Ezzel szemben a magy. 
kir. államvasutak részéről csak részben történt 
intézkedés, melyből kifolyólag — mondjuk, bogy 
igen csekély anyagi áldozattal — alkalmazottaik 
tökéletesebb és szabályosabb kiképeztetését 
óhajtaná elérni*

Hosszú évek idegölő forgalmi szolgálata után, 
mint könnyebb beosztáshoz jut az illető hiva­
talnok a vezénylő és oktatótisztek díszes, de 
igen térhess óriási felelősséggel egybekötött ál­
lásához. Hetenként, körülbelül In órán át kell 
foglalkoznia, tanítania, fáradnia azon, hogy a 
vasutintézet, részére alkalmazottakat neveljen, 
oly alkalmazottakat, kik a felelősségük súlyát 
át tudják érteni, magukat ahhoz mérten tar­
tani s szolgálatukat annak követelményei szerint 
el is végezni.

A mig a többi pályán működő oktatósze­
mélyzetnek megvan az a viga-ztalo tudata, 
hogy az esetre, ha legnagyobb fáradozása és

* Kel kell itt az igazsághoz híven említenünk, yóin 
már több nagy állomást ismerünk, ahol a vezénylés 
és oktatás külön kezekben van s ez nagy könnyítés 
az oktatóra. A Szeri.

Az inas megmondta, hogy biz ez a tisztessé­
ges. részeg arme reisender egy dohánynyal töl­
tött pipát kér.

— Pipát V — szólt a gróf. Hadd lássam 
azt az embert ! Hiszen az az óreg orvos ur. 
Miért nem szólt, hogy kicsoda s mi lelte ?

— Mert nem kérdeztek meg s pipát sem 
adtak — felelt a jó öreg Lanezinger bácsi.

Mikor őszerinte ezen a kis kúrán átesett, 
már özvegy volt. Neje első gyermekével egviitt 
meghalt. Eredeti volt házassága is. Mindig biz­
tatták, hogy nősüljön, de hiába. Csak azt haj­
totta mindig, az lehetetlen, miután ő egv férj­
hez menő dámát ismer csupán, de azt sem ve­
heti el, mert kártyalapra van festve.

Egyszer aztán nagyon l> ztatták s borközi 
állapotban megígérte, hogy megnősül, lés Íme 
mit tett V Felment Pestre. Ott odaplántálta 
magát a lánczhid egyik oszlopához azon keser­
ves elhatározással, hogy megköti az első hölgy 
kezét, ki a hídon mellette legelőször elhalad. 
Meg is tette. Szerencséje volt (de nem csalló­
közi, i Az apja szomszédjának a lánya volt, ki 
mellette elhaladt, s aki egykoron, a boldog gyer­
mekkorban. együtt játszott vele.

A lány hozzáment s ő elvette. Egyik sem 
hanta meg. De Losonc/ városa sokáig emlegette 
a jó Lanezinger bácsit.

jóakarata daczára sem képes egyik-másik hall­
gatójával a megkívánt eredményt felmutatni, 
akkor az illetőről kimutathatja az oktatás ered­
ménytelenséget. sőt egyebb, tehetségeinek meg­
felelőbb pályaválasztására is kényszerítheti, 
anélkül, hogy ebből kifolyólag a felelősség bár­
mily csekély mérve is háramoliiafna vállaira. 
addig a vasutak oktatótis/tje mindezt nem 
teheti, mert neki eredményt minden egyes be­
osztott alkalmazottal fel kell tudni mutatni, ha 
törik, ha szakad. A mely alkalmazott egvszer 
az oktatótiszt keze alá kerül, annak meg kell 
értenie azon szolgálatot, mely szolgálat ellátá­
sára alkalmazva van, avagy alkalmaztatni fog.

A mig továbbá többi oktatótársaiknak meg­
van az a nagy előnyük. hog\ a szükséges heti 
óraszámok után egyebb kötelességet nem kell 
ismerniük, hanem idejük többi részét felhasz­
nálhatják az előkészületre és további önkikep 
zésre, hogy jövőben annál szebb, annál ered­
ményesebb működést tudjanak kifejteni, addig 
ő reá az előadások s az oktatás teljesítésére 
kijelölt idő leteltével, meg egvébh adminisztra­
tív kötelességek is várakoznak, inei\ adminisz­
tratív kötelességek sok esetben oly terhesek, 
hogy már magukban véve is elegendők lenné­
nek talán arra. hogy eg\ ember munkakepes-

í?óz$áh között
Iff állok amtótló sziliemmel 
Siirroijó rózsák közepet-t,
't'elém kajlának szerelemmel 
S én nem tudom, liot|i| mit tettnek 7

illnmltak már azok az ének 
.Mikor letéptem nomltalan, 
jlei|!tetlenehli italék tán akkor?
V'«!!!! most napitok tán oktalan?

Pe nt|it nan az, lioiyt fáj a lelkem 
Piinbót szakitni könnjietlén;
Inkább elnézem na|iról-na|ira 
í.ls örülök, liotyi az en;|éml . ..

Brády Albert.

£
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Mí<ivt igen vélhessék. Így igen gyakori az az eset, 
hogrv nemcsak az alkalmazottak szolgálati i'igyét- 
ka|át kell elvégezniük, hanem sok esetheti még 
.1/ utazószemelvzet változó illetményeinek ki- 
-zamitása es elkeszitese is az ü vállaikra ne­
jű./vilii,, s egvehh. sokszor s;olgalatnktól telje- 
,vn független munka elvégzésere is kötelez­
hetők.

Kérdés csak az maradhat ezek után. hogy 
lehetséges-e az. hogy a magyar királyi állam­
vasutaknak érdekéken álljon eg\ oh remlkivül 
juntos s rendkívül felelősséggel egyhekótött szol­
galattal bitó hivatalnokát, mint a milyen a 
vezénylő es oktatótisztje, olyképpen kihasz­
nálni, hogv az illető szolgálati teendőinek el­
veszese után semmi kedvet se erezhessen .ahhoz, 
liogv önmagát tovább is képezze, mert íenmu- 
radó idejére szükségé van avert, liogv a követ­
kező nap fáradalmaihoz ismét kipihenhesse 
magáit.

Nem hiszem, hogy érdeke lenne ez a magy. 
kir. államvasutaknak. Sót megvagyok róla győ­
ződve. hogy ez. oly i 
takarékoskodnia, avagy garasoskodni 
szin alatt sem szabad. Helyesen, tervszerűen 
kiképzett alkalmazottakból c-ak előnyt meritin': 
a maga reszere, ezt a ezelf azonban csakis

nleke intézetünknek, a hol 
semmi

oktatótisztjeinek arányos megterhelésével ér­
heti el.

Az adminisztratív teendők ellátása alól vezénylő 
és oktatótisztjeinket okvetlen fed kellene men­
teni. hogv minél eredményesebb működést fejt­
hessenek ki.

inkább egvebb téren kellene munkásságukat 
igénybe venni. Meg pedig oly téren, a Ind a 
vasutak, mint oktatótisztjüket használhatnák őt 
fel továbbra is. A személyzet jobb kiképezteté- 
senek használnának csak ezen intézkedésükkel, 
lav például a vezenvlo es oktatótisztek előadá­
soktól ment idejükben igen ezelszerüen volná­
nak felhasználhatók arra. hogy a gondjaikra s 
kiképzésükre bízott személyzet tényleges szol­
gálatát megfigyeljek s a tényleges szolgalat tik­
ban előforduló eseményeket azonnal a hely szi­
lien megmagyarázhassak s ha azok veszélyesebb 
jellegűek, az ellenük való védekezés módjait 
meuisiiu etethessek, liogv ily utón az elmelel i 
kiképzést harmonikusan egészíthessek ki a gya­
korlati tudással s az elmélet, gyakorlati felhasz­
nálhatóságával.

Különösen a vonatkísérő» személyzet további 
kiképzésé. mely személyzet szolgálatának
jellege egv'.ke a legveszedelmesebbeknek s leg- 
felei-jegesebbeknek s ezek szolgálatának

HETI KRÓNIKA,
Ib rvad a ttapstigar. itt van a szeptembei. 
Melankóliába csöppent be az ember . . . 
Mindenfele lathatsz egy-egy őszi képet: 
Múzsák csarnokában hangos lett az elet . . . 
Kozeig a szüret ... a kadarok kopognak.
S a turdo-pasasok ha/a vánszorognák.

I.ator járt minap az egri csillagdába 
Kuvvcs volt a keze es hosszú a la ha . . .
( -Magdahan lopni Ke.-z tolvaj szerencse.
Mert az ebe- x-ivany I várja tinóm ..lenese" 
11a csillagos az eg. dtisahb lakoma ja :
. I .eiic-e-estizpa íz” mell' ,.ti:i—tviik is jál ja

Pari- ute/.anepe mely gyászba öltözött : 
Havaid Napoleon amert elköltözött . . 
ti I- császár v a la. fény es üzlet-elme, 
í' .-.ig rikkancsoknak volt a fejedelme. 
Örökségé mosdjak egy egesz kis vagyon 
Iikknuta.-bői gyiijte a nagy Napoleon

S/orti.eii jajgatnak a bankárok, tőzserek:
I-'a-d rombot sem érnék a Wer: heiiii-s/.ekreiiyek .. 
s Papakosztaekra u | kor fenve arad 
Mert nem kell ezentúl a nagy vas kasszákat 
Otromba túrokkal torn:. I eszeget ni,
Zajtalan bombákkal könnyebb széjjel vetni.

Nincsen pihenője Clio istennőnek.
\ nagy cseinéiivck gomba módra nőnek.
A tr'eszti bakák pár napja lazadók.
Mondván nem fizetik tovább a — véradót . .
A demon súgja ezt, mely el:ökre sóvar . . - 
Hisz’ a lazadókra lópor es golyó var.

pees nagy püspökeuck szive végsőt dobban,. 
Az. Al-Duna vizen egy hajónk felrobban:. 
Degeszek kutatják Kinizsi sirhalmat,
Élvezzük a Halkan paraz-fonadalmat,
A politikánkban tart a türlekedes 
( -ak egy nem történik: fíZBtBSTBndBZBS

Passe-partout.
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helyes átért éséhez szükséges gyakorlati útba­
igazításoknál tűnne ki leginkább, mily jótékony 
hatása lehet a vezénylő és oktatótisztek ily­
nemű működésének.

Az uj alkalmazottaknak mennyire könnyebb 
lenne szolgálatuk utasitásszerü elvégzése az 
esetre, ha vezénylő és oktatótisztjük ré­
széről a gvakorlati, vasúti életben is közvetlen 
lelvilágositással es magyarázatokkal bovithetnok 
ki ismereteiket. Egész más szakismerettel biró 
szemé'lvzetet lehetne ez utón nevelni, a moh 
személyzet, ha jóakaratban nem is. de tudásban 
es alkalmazhatóságban bizonyára felülmúlná 
a mait.

Méltán csodálkozhatunk, hogy a rnagv kir. 
államvasutak minderre még nem gomloltak \z. 
hogv ezáltal nemi csekély kiadási többlet me­
rülne fel, az oktatótisztok utazási napidijainak 
felszámítása által, nem lehet ok arra. hogy il> 
vitális érdeküket ne hordják a szivükön oly 
merté-kben. mint a mily mértékben az azt meg­
kívánja.

A miliőn a vasútoknak, mint igen fontos 
közgazdasági tényezőnek, óriási érdekeire hivat­
kozunk. midőn kívánatosnak tartjuk azt. hogy 
a vezénylő és oktatótisztek szolgálati viszo­
nyai vb képpen szabályozlassanak. liogx ők

feladataik betol- 
bízunk intéző közegeink 

körültekintő belátásában, liogx e téren mielőbb 
üdvös uiitasok lógnak ideibe lepni.

Budapesti levél.
Budapest, 190.'!. szeptember f>.

Ámbátor hogv megv agyok győződve arról, 
hogv az é'ii leveleimet sem bécsi, sem egyeh- 
IIenni osztrák honpolgár olvasni nem fogja 
és igv az azokban előforduló esetleges >us- 
kusok következményeitől sem igen kell tar­
tanom. mégis jobb szeretem, tisztelt szer­
kesztő ikertestvérek, ha ezek a levelek azon- 
képon nvomtatódnak ki becses lapjukban, 
mini ahogyan én azokat m égi rám vala. Mert 
akadhat ember, a ki ugyancsak ismervén 
egv és má- dolgokban az en általain köve­
tett nyomdokokat, alkalomadtán csúnyán 
rámpirithat. Aminthogy ez épp e napokban 
már meg i- történt velem. Azt irtani ugyani- 
utolsó levelemben, hogy az osztrákoknak 
földrajzi tudománya ebben a jellemző mon­
dásban éri el a maga betetőzését ; ,.Es giebt 
nur ein (Istorreieli, es giebt nur óin Wien." 
Es ennek az osztrák földrajzi alapigazságnak

teljesen hivatásuknak s nagy

Innen-onnan.

A furtai harang.
A furtai református egyháznak két harangja van. 

Az egyiket 1743-ban, a másikai 1851-ben öntötték, 
hz újabb négy mázsás harangnak az a története, 
hogy a turtaiak 18411 ben kis harangjukat önként 
felajánlották a magyar kormánynak : öntessen belőle 
ágyút

A harangot azonban, hogy, hogy nem. nem hasz­
náltak fel. Az aradi várban maradt, ott találták a 
németek is A felírásból meglátszott, hogv a harang 
a furtai református templomé.

18,)0-ben az egyházhoz kegyelmes leirat érkezett, 
melyben az volt. hogy a fúrtalak, ha harangjukat 
kényszerítve adták át a forradalmi kormánynak, 
folyamodjanak a harangért s vissza fogják nyerni

Ennek utána összegyülekeztek a presbiterek, ta­
nácsot tartani mitévők legyenek. De nem igen 
sokat beszéltek, mert feladott Juhász János presbiter 
községi biró és azt mondta :

Mi nem erőszakra, mi önkéntesen adtuk a ha­
rangunkat oda. Tehát veszszen inkább minden 
harangunk, csak becsületünk maradjon meg

Miié aztán elhatározták, hogy a harangért nem 
folyamodnak a némethez, hanem öntetnek a maguk 
emberségéből másikat S igy is cselekedtek.

Aki mindenben kivétel.
Egy magyar természettudós nemrég Skócziáha 

utazott. Egy városkába utazott, ahol megszállott s 
egy kisvendéglőben pompásan megvaesoi ázott Elég 
elővigyázatlan volt azonban s a következő felkiál 
tásra ragadtatta magát

Jobban vacsoráztam mint bárki egész. Anglia
ban.

Kivéve a lonlmavorl. szóll közbe a korcs 
máros

Nem. még a lordmavort sem véve ki hang 
zott a vendég válasza

A lordmavort pedig ki kell vennie' mondta 
makacsul a vendéglős A lordmayor mindég ki 
vétel.

Ezt nem t itta megérteni a tudós, szóváltás támadt, 
amelynek azzal veteti véget a koresmáros. hogv 
rendőrt hi volt A rendőrségen megtudta a tudós 
hogy a városkában időtlen idők óta vallják azt az 
elvet, hogy a lordmayor mindig és minden időben 
kivétel s mivel ő e szokással szembeszállóit, tizen 
kétnapi fogházra átváltoztatható 25 schilling pénz 
büntetésre Ítélték A tudós töredelmesen lefizette a 
2ö seb ill inget, de nem tudott magába fojtani egy 
halk megjegyzést :

Nincs nagyobb szamár egész Angliában mint 
ez a koresmáros.

A rendőrtiszt dühösen ugrott föl
Mit mondott ön V
Pardon, - a lordmayor kivétel, jegyezte 

meg szatirikusán.
— Az. más. feleié most már nyugodtan a rendőr­

tiszt és a megnyugtató válaszra elégűlten söpörte 
be a 25 Schillinge!.



HALADAS

a Haladás* sietett a nyakát tekerni, amiko- 
ron azt ilveténképen formálta át : ,.K< giebt 
und ein Österreich, es giebt und ein Wien.“ 
llát kérem, ez egészen mást jelent : mert ez 
t i. semmit sem jelent ... I dvözölvén egye­
bekben a korrektort, folytatom ott, a hol a 
muh héten elhagytam.

Korcsa érzés az kérem, hogy milyen külö­
nösnek látja az ember a marra embertársát, 
ha osztrák szemüvegen nézi. Megpróbáltam 
a lelkűkbe hatolni > az ö szemeiken ál nézni 
a világot, meg azt. a mi ra jta mozog. lm- 
pre.-szióim pedirr valának ekkor a követke­
zők :

Ha az osztrák amúgy általánosságban az 
embert nézi, első sorban azt kutatja benne, 
van-e orrlója, van-e titulusa, van-e hivatala. 
Hogy micsoda ..Landsmann . micsoda földi 
az illető, miiven náezióhoz tartozik, hogy 
himneuui-e, mmemti-e. semleges-e az mind 
csak mellékes dolog. Az első es tő : hogy 
van-e ordója ? lés ha van hány van. milyen 
van? Mert az nrdók minémíisége legjobb 
taksa-méterje az. emberek értekének: ez az 
crték — lit vég. vagVs látszik, legyük írd, 
hogy nincs ordója a tekintély rögtön alább­
száll egv sereg fokkal a publikum szemében

1903. szeptember 0.

CSARNOK.
Kaprázatok.

Spam ólból.

Irta : Eugen o Selles 
I Folytatás. 1

Perez százados azután a kijelölt állomá­
sára indult. miutesry két kilométernyi táv új­
ságra a falutól, otthon hagyva Mártát, kit 
lehetetlen volt magával vinni és Santiago 
szolgája, gondjíiira lnztu. Ivz <ra..n zuu
ifjú volt. kinek nagyobb volt a becsülete, 
mint a bátorsága s a ki úgy szerette száza­
dosát. mint a mondonedoi völgyeit.

A fiatal házaspár nyugodtan töltötte a 
távoliét első napját, a másodikat már szo­
morúan s a harmadikat ketsegbeesetten. . 
negyedik napon már arra gondoltak, hogy 
néhányszor meglátogatják egymást, azután 
levélben tudatták egymással szándékukat, 
mely egyszerre támadt bennük, a nélkül, 
hogy az? egyiknek vagy a másiknak előzetes- 
tudomása lett volna róla. Szóval .Inán, el­
hagyván két órára állomását, nvolez napon 
át Mártával költötte el reggelijét.

Boldogságuknak azonban csakhamar vege

és azonnal kezdődik a találgatás, hogy akkor 
talán titulusokban bővelkedik ez az ur ? 
Talán ..Hofrath“, talán „Kaiserlicher Hath“, 
talán Regierungsrath“ vagy tudomisén mi­
csoda „Rath“ (tanácsosi a sok tuczat közül ? 
Avagy talán Excellenz, vagy gróf, vagy 
báró, vagv „Ritter", vagy „Herr von ?“ . . .
Mi V Micsoda? Was? Még csak nem is „Kaiser­
licher Rath ?“ De még nem is „Herr von r" 
Hát akkor micsoda az ur ? (A kicsoda —az 
szintén mellékes). 1 alán hivatala van? I alán 
a „hohes MinisteriumM.an „Sekt ions-Chef.
I )epartement-Ghef, I lofsecretiir, Inspektor.
Ii'czident, Adjunct, Referent. Kanzlist“ az ur? 
Vagv legalább „Staatsdiener“ avagy ..Ar­
meediener“ no! (Államszolga, hadsei ég- 
szolga.) Még ez sem ? Hát akkor mit akar 
az ur? Hiszen akkor az ur nem is ,.ur‘\ ha­
nem olyan közönséges pugris ..Bürge.“ (pol­
gár). mint akár a háziúr, a kereskedő, a 
fiakkeros, pinezér, hordár, szóval mint azok 
mind, a kik az úgynevezett közvéleményt 
képviselik.

Leimt ott tudós valaki, lehet gazdag em­
ber. lehet kiváló a maga nemében — mind 
nem ér az osztrák szemében egy fityingeí 
sem. hogy ha hiányzik mellőle az ordó. a

szakadt ! Valaki megsúgta a parancsnoknak, 
hogy a százados naponta el szokta volt hagyni 
szakaszát, hogy haza látogasson feleségéhez.
A szigorú és kegyetlen ezredes erre elővette 
Jüant és keményen megpirongatta. hogy 
engedelcm nélkül' elmerte hagyni állomását.

Ismét nvolez nap telt el. a nélkül. hog\ 
látták volna egymást. De a szenvedély csak­
hamar legyőzte a kötelességerzetet

Juan most ez egyszer a sötét éjszakara 
bízta magát. Éjnek idején látogatta meg 
nejét abban a hitben, hogy akkor csak nem 
veszik észre távollétét. A sötétség azonban 
mindent eltakar, kivéve az ostobák szerény­
telenségét. é's Santiagonak. a ki nagyon is 
az volt" véletlenül eljárt a szája, a hogy egy 
katonatársával egy napon szóbaallott : es 
ezen az Úton. ostobától ostobáig, szájról szajra 
és talán irigységtől irigységig az ezredes 
füléhez jutott a hír. Ez azzal fenyegette Jüant, 
hogy hadi tanács elé állítja, ha még egyszer 
me"'/.óm kötelességet, a mi használt is a 
századosnak, mert egy álló hétig nem láto­
gatott el nejéhez.

Hanem bármennyire is 'éljen a katona a 
katonai igazságszolgáltatástól, sokkal nehe­
zebben viseli el az ifjúkor nélkülözéseit cs 
Juan isinél elhatározta, hogy meglátogatja 
imádott hitvesét. Bevárja a késő éj-zakat. 
parasztruhába öltözködik, Mártának nyitva
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titulus, az állami hivatal. Egy szóval, ha ezt 
az <") kiválóságát nem lityegtetheti valami 
jogosult külső formában, akár a frakkon, akár 
a vizitkártyán, akár az uniformisban.

Igaz ni. Az uniformis. Majd hogy elfelej­
tettem annak fő-fő képviselőit, a katonánkat 
megemliteni. a kik egészen különleges helyet 
foglalnak el az osztrák érzületében. A katona- 
tiszti egyenruha az osztrák polgártárs sze­

mében olyasvalami, mint annak a mesebéli 
vitéznek a bőre, a kit édesanyja apró gye­
rekkorában a sárkány zápfoga alul kiszí élt 
hájjal kent végig. Nem fogja azt se tűz, se 
viz: nem árt neki a tőr hegye, a kard éle, 
a buzogány vasa, de sőt még a golyóbis <em 
éri. A kinek a testét ez a varázslóba fedi, 
annak nem kell sem ordó, sem titulus, sem 
hivatal, hogy fölötte lebegjem minden földi 
halandóknak. Az előtt nyitvák a paradicsom 
kapui, mert hiszen tudnivaló dolog, hogv még 
az ujjomnvi hadnagy is ..hoffähig" iiidvar- 
kepes)! Kell-e ennél több a földi tekintély­
hez, a földi boldogsághoz ^* 1. .. fis nevezetes 
jelenség amellett, de nagyon jellemző is az 
osztrákok gondolkodásmódjára hogv az' a 
katonatisztet, a kit annyira megbámul, meg­
csodál nem szereti. Miért van ez igy. nem

kell hagyni a kert ajtaját, ő maga pedig 
nesztelenül hatol a lakasba és Santiagóijuk 
ezentúl a legtávolabbra eső szobában kell 
aludnia A tervet levélben közölte a nejével 
es esakhamar végre is hajtotta Ahogv az 
éjfélt elütötte. Juan észrevétlenül a házába 
hatolt, gondtalanul időzött ott két óra hosszat 
e- minden veszély nélkül visszatért állo­
mására.

Eleinte ritkábban szánta magát a vesze­
delmes vállalkozásra, később azonban gyak­
rabban tette meg és mivelhogy a tiltott 
g\ iimöles sokkal édesebb szokott lenni, sze­
relmeseink végre csaknem minden éjjel ta­
lálkoztak Santiago es az ezredes bosszú­
ságára 1

•Min.) szerelem, minő gyönyör, minő pilla­
natok ! Az idyllt. hogy még teljesebb legyen, 
a regényes izgalmak tették vonzóbbá. Sze­
relmük tiltott szerelemnek tinit föl.

1 -aktiéin szebbnek rémlett nekik a had­
viselő.- veszélye, mint madridi szobájuknak 
El* e 11 nyugodalma, sót néha égig magasz­
talták az ezredes szigorú rendeletét, a nedv 
azoknak a gyönyörrel teli pillanatoknak voít 
az előidézője.

A nélkülözés káprázatai!
(Folyt, köv.)

S

tartozik ide. de tény az. hogy nem szereti. 
Igv, ezekből a szempontokból Ítéli meg az 
osztrák az embert. De műn kevésbé erdekes, 
hogv mi véleménye van azokról a népekről, 
nemzetekről. melyek távol állanak tőle es 
azokról, melyeket a sors politikai házasságra 
kényszeritett vele.

Minden, a mi a „(lesaimnt-Osterreich“ ha­
tárain kívül esik. egyformán ..Wurst“ neki. 
Bánja is ő, hogv franezia, angol, olasz, ame­
rikai. kinézer vagy polinézer-e valaki, vagy 
hogv ilven nevű náeziók is vannak a vilá­
gon ! Az ő szemeiben ezek csak annyiban 
szerepelnek és aszerint is értékeli őket, hogv 
jönnek-e Becsbe. Tirolba, máshová pénzt 
költeni. Ezekkid szemben -zimpátIna. anti- 
pátliia mellékes dolgok. A fii a pénz . . . 
Csak egv iIv külföldi mo ziéval van nagyon 
megakadva: a némettel. Sok fejtöréséin; ke­
rül, sok álmatlan éjszakájába, hogv mit esi- 
náljon ezzel a szomszéddal . . . Szeresse? 
Ilin. Meggondolni való) dobig. Tetszik tudni, 
amilyen érzékenyek az emberek, könnyen 
félre magyarázhat mik ezt a szeret el el és még 
ráfognák, hogv nem lojális, nem hő alatt­
való stb.. stb. . . Ne szeresse ? I gvan kérem, 
lehet azt ? Lehet ..a virágnak megtiltani ?"
I gv-e. hogy nem lehet ! Amikor ő minden 
büszkeségei között arra a legbüszkébb, hogv 
nemet, amúgy magában szívesen érzi, sőt 
már most nyíltan vallja is, hogv ő minde­
nek és mindenek daezára mégis esak annak 
a nagy és hatalmas fajnak a hozzátartozója: 
hogy az ó jövőjének hajója ama nagy muted, 
tenger felé evez, melynek vize azonos az ő 
vizével, melynek hullámai összecsapnak az ő 
közérzületének, faji öntudatának hullámai­
val . . .

Íme a vergődő osztrák, a ki lenéz máso­
kat : de nem tudja, hogv mit kezdjen mint 
nép, mint nemzet, önnöntnagával.

Tt'mi-svary Alajos.

A „Kitartás“ egyesület 
uj elnöke.

A fővárosban levu jótékony euvesiiletek egvike 
a . Kitartás", a melyet karlar-aink közül is 
számosán előnyösen ismernek már.

I zelja a tagoknak minden leien va'.o támo- 
gaiiisa. Csekély dijjért a tagokat oly segítség­
ben részesíti, melvet más egyletnél alig erbet-
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Kz az egyesület a közelmúlt him közgyűlést 
tartott, melyben újjáalakítván tisztikarát, élére 
oly férfiút választott, kinek egyénisége, tiszta 
jelleme s nemes leik illet«; teljes garaneziát nyúj­
tanak arra, hogy az egyesület működésit csak 
áldásos leltet, hogy a tagok bátran bízhatnak 
abban, hogy ügyük a legjobb kezekben van s 
hogv az egyesület a legszebb eredményeket 
fogja elérni.

Kz a férfin Temessváry Alajos főellenőr.
Alig van vasutas, ki nevet dicsérettel ne 

hallotta volna említeni, mi pedig, a kiknek kö 
retten oly sok évet töltött, ismerjük őt, mint 
egész embert, a ki mindenkor megállotta helyét, 
a kinek működésé mindig kiérdemelte úgy a 
(elsőbbség dicséretét, mint kartársainak sze­
retet ét.

Az <• vezetése uj irányt jelent az egyesület 
életében.

Működését mindjárt azzal kezdette, hogy 
mint megválasztott elnök legelső sorban a saját 
tiszteletilijj.it szállította le, hangsúlyozván, berni 
az egyesületnek nem az a rzelja. hogy busá­
san fizesse tisztviselőit, hanem, hogy ménnél 
többet áldozhasson a jótékonyságra, a tagok 
segélyezésére e< gyáinolitásara.

Kz a fellépése egyszersmind legteljesebb ön­
zetlenségének is fen vés bizonyítéka.

I.lső fellépésével mindjárt a takarékoskodás 
terére lépett, az egyesület tisztviselőinek szá 
mát csak a szükséghez képest állapította meg : 
ugvanigv járt el a fizetősek megállapításánál 
is. anélkül azonban, hogy a tisztviselők fára 
dozasának méltányos megjutalmazas.it szem elöl 
tévesztette volna.

Az egyesület heti közlönyét havi értesítővé 
alakította át. hogy e részben is apassza a ki 
adásokat s itt is mentöl többet mentsen meg 
a tagok támogatására.

Kgvsz.óval a mint az egyesületnek élere állt, 
mindjárt megmutatta a helyes utat. a melyen 
az egvesületuek, ha czéljának meg akar telelni, 
haladnia kell.

• •szinte örömmel üdvözöljük ••!. úgy is mint 
lapunk kedves munkatársát. — kinek budapesti 
leveleit kartársaink tanulságos élvezettel olvas­
sak — az egyesület élén s csak gratulálhatunk 
az egyesületnek, hogy ily jól választotta meg 
elnökét, mert Temessváry működésé az ö veze­
tése. az egyesületnek felvirágzását jelenti, an­
nak megerőshodéset biztosítja.

Ii. L.

HAL fi

HÍREK.
* Csányi Henrik. A napilapokból ismeretes 

már ennek a kiváló fiatal elektrotechnikusnak 
a neve, a ki egyszerre híressé vált találmányá­
nak, a villamos áramnak rendkívüli egyszerű 
es olcsó előállítását illető felfedezésével, ami a 
vasutaknál is lényeges változást fog előidézni, 
főleg a világításnál.

A személykocsik világítására használt akku­
mulátorok súlya most körülbelül "2íi0 kg inig a 
Csánvi felfedezése következtében készíthető 
akkumulátorok csak 70— «0 kgmot fognak 
nyomni s a világítás legalább ■ at o-a! lesz 
olcsóbb.

K találmány értéket a szakkörök rendkívül 
nagvra becsülik, melynek korszakalkotó jelen­
tősége van.

* Szerencsétlenül járt vonatvezetö. Versük 
József főkalauz, aki múlt hó 2!i-én az esti rutt- 
kai gyorsvonatnak volt vezetője, a midőn vonat­
javai Zólyom állomásból kifelé haladt, oly sze­
rencsétlenül esett le a kalauzkocsi ajtajából, 
hogy törött lábbal maradt fekve a vágányok 
között.

beesését a sötétben nem vettek észre es a 
gyorsvonat tovább robogott.

pecsök lármát csapott, mire többen hozzá 
siettek s felemeltek.

Pécsükét az éjjeli vonattal Hud a pest re szál­
lították s most a kórházban ápolják.

v Az ingyen utazás áldozata Haszlinger 
Fi,lop erdőszentg.örgyi lakos meg a múlt -zom- 
baton utazott el Kiiküllőszegre, ahol valami 
sürgős dolga támadt. A takarékos szász azon­
ban sokalta a vasúti költséget s úgy okosko­
dott, hogy az éjjeli vonaton tahin ingyen i< 
lehetne utazni, eszrevetlenüh

1 lét főm e jel a vasúti állomásra ment s a 
pályatesten addig bolyongott, inig észrevétlenül 
felmászott az egyik indulóban lévő vonat egyik 
kocsijára Yirradtig minden baj m ikul utazott 
Haszlinger s már előre örült, hogy ingven jut 
haza Krdő-Szent-Hyörgyre. A mikor azonban a 
vonat Kalavasar fele haladt, már erősen meg 
virradt s egyik vasúti őr, amikor ajvonat az őr 
ház előtt elhaladt, észrevette a kocsi tetejen 
meglapult llaszlingert.

Az őr lármázni kezdett, mire figyelmesek let - 
tok a kalauzok, a kik aztán szinten észrevették 
az ingyenutast es leintették a vonatot. Muszlin 

I jrer észrevette, lmgv baj van. A kalauzok elől 
í menekülni akarva, a mikor a vonat csendesedni

DAS 9
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kezdett, a kocsi tetejéről leugrott a földre. Kz 
a merész ugrás azonban balul ütött ki, mert 
Ihszlinger oly szerencsétlenül bukott le, hogy 
fejét beütötte egy távirdaoszlopba.

Mire a vonatot megállították, a szerencsétlen 
embert szétzúzott koponyával halva találták.

* A t. terebes varannói vasút építése már 
teljesen be van fejezve s valószínűleg október 
hó folyamán fog átadatni a forgalomnak.

Szerencsétlenül járt kalauz. Máramaros- 
Szigetre a ni. hó 37-én reggel fél 0 órakor egy 
tehervonat érkezett be. melyet Fuchs Kde vonat­
vezető vezetett, ki ■— amint Má ra maros - Sziget en 
átadta a vonatot — azonnal vissza akart térni 
a pár perez múlva induló vonattal. Figyelmez­
tettek. hogy a rendes vonat már elindult s alig 
érheti el. A gyakorlott vonat vezető nevetett és 
megakarta mutatni, hogy szokott ó ilyen esetek­
ben tenni. Amint azonban az utolsó előtti ku­
péra felugrott, elvesztette az egyensúlyt és a 
vonat kerekei alá került. Azonnal szörnyet halt.

* A kínai vasút megnyitása. A kínai keleti 
vasúton ez ex július hónapjának első napján 
(orosz naptár szerint) megnyílt a r ndes for 
galom.

A legnagyobb csöndben, minden föltünes ke­
rülésével történt a megnyitás. Nem volt semmi 
parádé, nem hangzottak el ünnepi beszedek, 
diszruhás kínai mandarinok farka kísérete sem 
tolongott sehol az állomásokon, hiánvzott min­
den rzeremónia. Flsejen az uj forgalmi hivatal­
nokok elfoglaltak állásaikat es ezzel az egész 
óriási vonalon megindult a rendes forgalom.

A kínai keleti vasút rendes forgalmát maga 
az orosz hadügyminiszter nyitotta meg és a vasút 
további adminisztniczióját egy generális vette 
a kezelte.

Kémény munkában es változatos fordulatok­
ban teljes öt esztendő telt el a vasútépítés kez­
detétől a forgalom megnyitásáig. Ha számba- 
vessziik a nehézségek sorozatát, melyek az isme­
retlen országban, uttalan, nepteleii vidékeken, 
különös éghajlati munkásviszonyok mellett lép­
ten nyomon fülmerültek, e munkára egy félóv- 
tized nem sok idő. Ila mindezekhez hozzáadjuk 
ll"-v :IZ l1"»"- évi háború teljes tiz hónapig 
megakasztotta az építkezést, a tavalyi rendkívül 
hexes kolera-járvány pedig a kínai munkásokat 
x a lósággal megtizedelte, úgy a 3400 kilométer va- 
'1:': 1 k k.vors kiépülését bátran a rendkiviiliségek 
ív*/'1 számítjuk.

' kínai keleti vasút vonalai, teljesen állandó 
-''I- ;|z európai fővusutak mintájára vannak 

1 iepitve A hidak mind állandó vas- vagy hol­
dak és a pálya felépítményét a leg 

nehezeid) tipusu aczelsinek alkotják.
Az lói lásépületek mind szilárd kő- vagy tég- 

laepo : nyék. melyek a felkunkoritott ormu. 
-árkán ::-zitesii cserépfedeli'tkkel a vasútnak ere­
deti kin i jelleget kölcsönöznek.

A vasút 105 állomása közül 20 főállomás, mely 
Iokomot.iv-szinekkel, javítóműhelyekkel, víztorony- 
nyal van fölszerelve és rendesen egyúttal meg­
erősített orosz katonai garnizon.

A személyközlekedést a legmodernebb vonat­
berendezések teszik kényelmessé. Nemcsak a 
gyorsvonatokkal, de a rendes személyvonatokkal 
is I'ullman-féle kocsik járnak, melyek villamos 
világítással, gőzfűtéssel, kitűnő szellőző készü­
lőkkel és a legujabbszerű mosdófülkékkel van 
nak berendezve. Minden utas számára hálóból v 
van fönntartva és minden kocsiban külön szolga 
lesi az utasok parancsait. Ily berendezés mellett 
az utazás Mandzsuországban ma kényelem te­
kintetében az amerikai peszfik-vasutakkal is ki­
állja a versenyt.

A kínai keleti vasul gyorsvonatának kristály­
tükrös, pálmalombos etkezökorsijáhan fémesen 
terített asztal mellett robogni, varázslatszerü do­
log oly utasnak, a ki néhány évvel ezelőtt még 
a feneketlen utakon, kétkerekű kínai taligán 
döczögött. vagy hétszámra rossz lovakon, sőt 
gyakran gyalog is. faradság, veszedelmek es fi­
zikai szenvedések közt törte magát előre Máud- 
zsuország elhagyott vidékein.

* A breznnbányai uj vasútvonalon az építke­
zés erősen folyik. A föld munkálatok nagvon elő- 
lialadottak. az állomásokat s őrluizakat is építik 
úgy. hogy kilátás van arra. miszerint az uj 39 
kilometer hosszú vonal még ez év folyamán 
megnyílik

Vasúti előmunkálati engedélyt nyert egy
ev tartamára lhih Albert kokovai lakos az ál­
lamvasutak líimabanva állomásától líimalehota 
irányában Kokováig vezetendő szabvánvos, eset­
leg keskeny vágányu gőz vasútra.

FEJTÖRŐ.
- Lapunk olvasóitól szívesen közlünk ívjtvónyokot.

Nziím rejtvény.
Közli: Kovács Béla Losoncz.

14, 18, 35, 15, 11. Lószerszám.
29, 13, 5, 33, 30. 1 K iimölcs.
3, 4, 1, 15, 11. 1 Ilöszer.

13, 14, Hl, 25, 8. Csúnya az ily modor.
34, 19, 4, 5, 0. Szép tulajdonság.

25, 7. 20, 27. Regény ez Íme.
9, 2, 22, 24 Hallgatni kellemes.

17, 12, 30, 30. Háború után jön
3, 7, 10, 27. 1 Kormok első szava.

31, 20, 30, 34. Kgyesiilot kezdő betűi
21, 1, 4, 22. Női név.

28. Mássalhangzó.
1 — 30. Kgy szép mondás.

Kzi'ii rejtvény megfejtését f. é. szeptember ln> 20-án 
megjelenő 38-ik számunkban hozzuk. A megfejték ko­
zott egy jmalomkőn)vet sorsolunk ki.
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A megfejtés határideje szeptember 1G.
A f. é. Kr-ik számunkban közölt rejtvény megfejtése :

Nyúl, szarvas, zerge
A kitűzött jutalmat a megfejték közül Kurta Palika 

nyerte meg. ki ok cziméra I’ K.i-a Ede .A hófúvás“ 
vzimü müvét postára tettük.

Szerkesztői üzenetek.
Többeknek Lapunk múltkori számába több sajnálatos 

sajtnhii a csúszott be Így O Papik Sándor ur .A mi 
sorsunk“ e- irnii költeményének ütésé versszakában a 
harmadik sor kétszer van kiszed'e, az ó ik sorban 
holottan“ helyett .halottam“ van szedve. A ve/.ér- 

czikkben a Kik oldalon lévé 1 -ó kikezd sbeu „kik 
ezen nehezebb föltételeknek meg nem felelnek“ helyett 
.kik ezen feltételeknek megfele iiek" szedetett; a „hu 
-lapesti levér-ben „Es gibt nur ein Österreich es gibt 
nur ein Wien“ helyett „es gibt und eia Őst es gibt 
und ein Wie..“ volt -zedve. v-gül egyik hírünkben 
Kodrogoliiszi helyett Kodovx olaezit h«> ott ki a -/ed-, 
kinek valószínűleg má-hol járták a gond látni.

Szives elnézést kérünk úgy a e/.ikk Íróitól, mint 
olvasóit któl s intézkedtünk, hogy ilyesmi többé elő ne 
forduljon

A I Beszterczebánya Mindkettőit vettük. Hálás kö­
szönet.

Felelős szerkesztő : Zsivkovics Antal

Magy kir. államvasutak 
l'z let vezet őség, Miskolez.

219711 111 sz.

Pályázati hirdetmény.
A tnagv. kir államvasutak Sutoritlju-I jlnily nlln- 

niásan a veri(/eg/,„ üzlntrr Hint. jnntnir In 1-töl 
-•zúmitnniló ■’ «•’«•/ iúöiuriuinru ezennel nyilvános pa­
ly azat liirdettetik

A vondegl d bérbevonni óhajtók felhív.itnak. hogy 
zab ily.szerűen bélyegzett, valamint erkölcsi és egyeli 

kellé bizonyítványokkal felszerelt ajánlatukat / wi 
s/epíer/jher* hó tlrli ll! (írutg a magyar állam­
vasutak miskolezi iizleivezetőség titkári hivatalához e 
czim alatt: .Ajmilnt :t sátoritIjit-újhelyi fitlyitven- 
,/e'g/ö /.e; /etere ‘JIH7U !Ki:t -z.tnili--/ lepecsételt bot i- 
te it lan telítvén) mellett nyújtsák be \z ajánlaton a 
iiévalairas két tanúval eléttemezendő s az ajánl .ti 
összeg hetükkel is kiirandé.

Az ajánlattevő köteles a nti-kolezi iizletvezet- ség 
gyiiitőpóriztáránál /' ó»/ szr/itrmbrr lm IH-un <l>-li /-' 
,r.i;g /.ánar/.én/A-e/<en Imin. ;<■/.,/. riryr/.cr koránul 

készpénzben vagy állami lététekre alknöiins eltckpapi- 
rokban letétbe helyezni, vagy oda po-ta utján külön 
boríték ban beküldeni, mivel különben az ajánlat figye­
lembe vétetni nem fog.

fukarok, ráztál i betétkönyv- k nem fogadtatnak el 
Az ajánlattevőket ezúttal ügyel eztetjiik, hogy az 

étel é.- ital árjegyzéket a változott viszonyokhoz mértén 
újból fogjuk megállapítani

A vendéglő bérletére vonatkozó leltére!rk .a misknh/.i 
i'l/.lrtvr/.rtnsvo tnrgnhiii cs krrr.skiilrlmi o^ztulyuhun 
ill rmrlrt :ió. njtó szóm i a hivatalos órák tint ima 
alatt megtekinthetők. miért is az ajánlattevőkről tel- 
tételeztetik. bogi a teltételeket ismerik s azokat ma­
gukra nézve egész terjedelinokben kötelezőknek el­
fogadjak,

A feltételek 61 e térő ajánlatok ügyelőmbe vétetni 
nem fognak.

A a agyar ál amvasutak tuiskole/i üzletxe/etosego 
te ,tartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők ko/nl 
tekintet nélkül az aj an lati bérösszegre, szabadon vá­
laszthasson

Miskolez. 1903. augusztus 28-án.
Az üzletvezetőseg

(l tánnyomá- nem dijaztatik.)
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Meghalt a Varrott -w \\ 
cs foltos czipö,

a mi : agyon r unva volt. Nálam a ezipők 
javítása egy legújabb, uj amerikai mód 
szerint, forrasztva os nem varrva eszkö­
zöltetik. úgy, hogy az a czipón nem lát­
ható es ölökké tart. Kalosuik. gommi- 
csipök is elfogadtatnak javításra u. m 
talpalni, sarkalni, l’j, vagy viselt ezipókre 
is készítek gummisarkat, a mi kényelmessé 
teszi a járás', mert nem kopog és nem 
kopik. Vj ezipők is a legújabb kivit Ilién 
készíttetnek el. ----- -----------------------------------
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Irta:
SZEMERÉDY LÁSZLÓ, máv. irodatiszt.

A legjobbnak elismert 
tankönvv az altiszti ké­
pesít ”i vizsgára készülők 
részére.

Ara 3 K.
Utá*“vettet küldve 3 K 40 f.

Megrendelhető: özv. Szemerédy Lászlónénál 
S A -Ujhely (pályauvar.)
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